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Διαβολοβδομάδα για την κυβέρνηση
Στις κόκκινες γραμμές που έχει θέσει η κυβέρνηση στη διαπραγ-

μάτευση αποφάσισε τώρα να προσθέσει άλλη μία: τη χρηματοδό-

τηση. Η εξασφάλιση ρευστότητας από την ΕΚΤ μπαίνει δυναμικά 

στις συζητήσεις ώστε αμέσως μετά, «εντός και του Μαΐου», να 

ανοίξει η μεγάλη διαπραγμάτευση για το πακέτο που θα αφορά 

χρέος, αναπτυξιακό συμβόλαιο, χρηματοδοτικό κενό και νέες 

μεταρρυθμίσεις (για τα αγκάθια ασφαλιστικό-εργασιακό). Σε αυ-

τήν την τακτική κατέληξε η πολιτική ομάδα διαπραγμάτευσης που 

συνεδρίασε στο Μαξίμου υπό τον Αλέξη Τσίπρα.

Τα τεχνικά κλιμάκια στο Brussels Group ξανάπιασαν δουλειά 

με στόχο την Τετάρτη να παραδώσουν θετική έκθεση προόδου. 

Βάσει αυτής, η κυβέρνηση ελπίζει ότι το Eurogroup της 11ης 

Μαΐου θα ανοίξει το δρόμο ώστε η ΕΚΤ να δώσει το πράσινο φως 

για αύξηση του ορίου έκδοσης εντόκων. Παράλληλα, ελπίζεται 

ότι θα μπει το νερό στο αυλάκι για την εκταμίευση ποσών που εκ-

κρεμούν (όπως το 1,9 δισ. ευρώ από τις επιστροφές κερδών από 

τα ομόλογα και το 1,8 δισ. ευρώ που απομένει από τις δόσεις του 

EFSF). Όταν συμβεί αυτό, λένε, η κυβέρνηση, έχοντας διασφα-

λίσει τις ταμειακές ανάγκες του επόμενου διαστήματος, θα είναι 

έτοιμη να ανοίξει τη λεγόμενη μεγάλη διαπραγμάτευση για το 

καθοριστικό πακέτο. Η περιοδεία του επικεφαλής του Eurogroup, 

Γ. Ντάισελμπλουμ, σε Γαλλία, Ιταλία, Γερμανία θεωρείται καθορι-

στική, καθώς η ατζέντα θα αφορά την ελληνική υπόθεση. Εξίσου 

καθοριστική είναι και η συνεδρίαση της ΕΚΤ στις 6 Μαΐου, δεδο-

μένης της ανησυχίας ότι μπορεί να εξεταστεί το θέμα της αύξη-

σης του κουρέματος που επιβάλλεται στα ελληνικά collaterals για 

την παροχή ρευστότητας. Αυτό είναι το καλό σενάριο.

Το κακό λέγεται «επαναφορά της 5ης αξιολόγησης», την οποία η 

κυβέρνηση έχει απορρίψει από την επομένη των εκλογών. Σύμ-

φωνα με... καχύποπτα κυβερνητικά στελέχη, αυτήν την υποψία 

την προκαλεί η παρέμβαση του ΔΝΤ που οδήγησε στην εμπλοκή 

του Σαββάτου, με το αίτημά του να νομοθετηθούν οι ομαδικές α-

πολύσεις και να παγώσει οριστικά το νομοσχέδιο του υπουργείου 

Εργασίας για επαναφορά του κατώτατου μισθού και των συλλο-

γικών διαπραγματεύσεων. Οι ίδιοι, βεβαίως, παραδέχονται ότι 

τα λεγόμενα αγκάθια, δηλαδή το ασφαλιστικό και το εργασιακό, 

παραμένουν στη διαπραγμάτευση, καθώς οι θεσμοί δεν έχουν 

συναινέσει (επισήμως) στη μετάθεσή τους για αργότερα, όπως 

ζητά η κυβέρνηση. Συνεπώς, «εκείνοι τα θέτουν κι εμείς τα απορ-

ρίπτουμε», λένε, ενώ την ίδια στιγμή εμφανίζονται να βάζουν νερό 

στο κρασί τους για άλλα μέτρα, με τα οποία επισήμως διαφωνούν, 

όπως η διατήρηση του ΕΝΦΙΑ και η μη επαναφορά του αφορολό-

γητου το 2015. Σε κάθε περίπτωση, «ρεαλιστές» και «λαφαζάνη-

δες» συμφωνούν στη θέση ότι η επιστροφή της 5ης αξιολόγησης 

θα σημάνει το αδιέξοδο (και δημοψήφισμα ή εκλογές), καθώς δεν 

υπάρχει καμία περίπτωση να τη δεχθεί η κυβέρνηση.

Η αριθμητική των ταμειακών αναγκών πάντως είναι αμείλικτη. Στις 

6 Μαΐου πρέπει να καταβληθούν στο ΔΝΤ τόκοι 190 εκατ. ευρώ 

που έχουν διασφαλιστεί. Δεν ισχύει το ίδιο με τη δόση των 760 

εκατ. ευρώ που έχει λαμβάνειν από τη χώρα το ΔΝΤ την ερχόμενη 

Τρίτη, 12 Μαΐου. Ενδιάμεσα, στις 8 Μαΐου, πρέπει να ανανεωθούν 

έντοκα γραμμάτια ύψους 1,4 δισ. ευρώ (δεν αναμένεται δυσκο-

λία), ενώ στις 13 Μαΐου πρέπει να καταβληθεί το 15ήμερο των 

μισθών του Δημοσίου (μισό δισ. ευρώ). Στο τέλος του μήνα, οι υπό-

λοιποι μισθοί και οι συντάξεις (1,1, δισ. ευρώ) συν 900 εκατ. ευρώ 

σε ασφαλιστικά ταμεία για συντάξεις του ιδιωτικού τομέα, συν 400 

εκατ. ευρώ για τόκους. Ταμειακές υποχρεώσεις που εξηγούν το 

πιεστικό αίτημα της κυβέρνησης για χρηματοδότηση...

ΙΟΒΕ: Ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος στην 

Ελλάδα επιδεινώθηκε σημαντικά τον Απρίλιο 

σε σχέση με τον Μάρτιο και διαμορφώνεται 

στις 92,7 μονάδες (από 96,8), σε χαμηλό 16 μη-

νών, σύμφωνα με το ΙΟΒΕ. Οι επιχειρηματικές 

προσδοκίες αποτυπώνονται δυσμενέστερες 

στη βιομηχανία, ενώ βελτιώνονται οριακά στο 

λιανικό εμπόριο, στις υπηρεσίες και στις κατα-

σκευές. Όμως, είναι καθοριστική για το δείκτη 

η πτώση σχεδόν 10 μονάδων που καταγράφε-

ται στην καταναλωτική εμπιστοσύνη, καθώς 

η πολύ μεγάλη αύξηση που είχε σημειωθεί 

μετεκλογικά τον Φεβρουάριο ήδη περιορίζεται 

στο μισό. Είναι φανερό ότι η διατήρηση της 

αβεβαιότητας αναφορικά με τη συνέχιση της 

χρηματοδότησης της ελληνικής οικονομίας και 

το περιεχόμενο μιας δυνητικής συμφωνίας με 

τους εταίρους και δανειστές περιορίζει την αρ-

χική μετεκλογική αισιοδοξία που είχε καταγρα-

φεί στα νοικοκυριά, και όχι στις επιχειρήσεις. 

Η εξέλιξη του δείκτη προοιωνίζεται αρνητική 

εξέλιξη και στο ρυθμό μεταβολής της οικονο-

μικής δραστηριότητας, ενώ είναι λογικό ότι, 

όσο διατηρείται η αβεβαιότητα για μια δυνητική 

συμφωνία, θα επηρεάζεται και το γενικότερο 

οικονομικό κλίμα. Σε επίπεδο χωρών, η Ελλά-

δα επανέρχεται στην πρώτη θέση απαισιοδοξί-

ας στην Ε.Ε., η Βουλγαρία ακολουθεί δεύτερη 

(-32,8 μονάδες από -33,2), ενώ έπονται η 

Ουγγαρία (-23,6 μονάδες από -23), η Κροατία 

(-22 μονάδες από -23,5) και η Κύπρος, η οποία 

καταγράφει μεγάλη άνοδο (-21,9 από -31,9). 

Οι προβλέψεις των καταναλωτών για την οικο-

νομική κατάσταση του νοικοκυριού τους τους 

προσεχείς 12 μήνες επιδεινώνονται αισθητά 

τον Απρίλιο σε σχέση με τον Μάρτιο, με το 

σχετικό δείκτη να διαμορφώνεται στις -29 μο-

νάδες (από -19,5). Το ποσοστό των πολιτών που 

αναμένουν ελαφρά ή αισθητή επιδείνωση της 

οικονομικής τους κατάστασης ανήλθε έντονα, 

στο 44% (από 33%), ενώ το ποσοστό εκείνων 

που προβλέπουν το αντίθετο μειώθηκε στο 

13% (από 16%). Οι αντίστοιχοι δείκτες σε Ε.Ε. 

και ευρωζώνη διαμορφώνονται στο +0,8 και 

στο -1,2. Ο δείκτης της πρόθεσης για αποταμί-

ευση τους προσεχείς 12 μήνες διαμορφώνεται 

τον Απρίλιο στις -74,2 μονάδες (από -72,8). Το 

72% (από 67%) των νοικοκυριών δεν θεωρεί 

καθόλου πιθανή την αποταμίευση στο επόμενο 

12μηνο, έναντι 9%-10%, το οποίο και πάλι τη 

θεωρεί αρκετά ή πολύ πιθανή. Οι αντίστοιχοι 

δείκτες σε Ε.Ε. και ευρωζώνη διαμορφώνονται 

στις -1,3 και -5,8 μονάδες αντίστοιχα.

Ήπιες διακυμάνσεις στο Χρηματιστή-

ριο στην πρώτη συνεδρίαση της εβδο-

μάδας και του μήνα και εναλλαγές 

προσήμων, καθώς έλειψε η είδηση 

που θα δημιουργούσε σαφή τάση 

στην αγορά. 

Σε γενικές γραμμές, η αγορά παραμέ-

νει σε στάση αναμονής και θα παρα-

μείνει τουλάχιστον μέχρι την Τετάρτη 

6 Μαΐου, εν αναμονή των αποφάσεων 

της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 

για τα collateral των ελληνικών τρα-

πεζών. Τυχόν «μη απόφαση» θα εκλη-

φθεί ως θετική εξέλιξη στις διαπραγ-

ματεύσεις της ελληνικής κυβέρνησης 

με τους δανειστές.

Παράλληλα, οι πρόσφατες υψηλές 

βραχυπρόθεσμες αποδόσεις είχαν 

ως συνέπεια την υπερίσχυση των 

πωλητών και την ταυτόχρονη οπι-

σθοχώρηση των αγοραστών λίγο 

χαμηλότερα. 

Ενδεικτικό της υψηλής μεταβλητότη-

τας και της νευρικότητας το γεγονός 

ότι χθες 4/5 οι συναλλαγές ξεκίνησαν 

με τον Γενικό Δείκτη να υποχωρεί 

μέχρι και 2,53%, ενώ αργότερα βρέ-

θηκε να ενισχύεται έως και 0,72%. 

Να σημειωθεί το ανοδικό κλίμα στις 

ευρωπαϊκές αγορές και ιδιαίτερα στα 

χρηματιστήρια του Νότου.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 826,04 0,38%

FTSE 246,92 0,67%

FTSEM 836,84 3,38%

Δείκτης Τραπεζών 655,98 0,74%

Μετοχές με άνοδο 68

Μετοχές με πτώση 49

Μετοχές αμετάβλητες 12

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

82.301.306

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

165.763.324


